白中高考模拟试题2013-5-4

宜宾县白花中学2013年高考历史模拟试题（四）
（满分100分  考试时间：50分钟  命题：郭太华）

1、 单项选择题（每题4分、共48分）
1．清初经学家万斯大在《宗法》中说：“古之时，诸侯之嫡长子为世子，嗣为诸侯；其余支庶之后，族类繁多，惧其散而无统也，因制为大宗小宗之法。”材料主要说明了

A．宗法制度中都没有血缘关系  B．诸侯的庶子都不能取得政治权力

C．国家政权被一家一姓所掌控  D．宗法关系是维系政权和家族的纽带
2．《吕氏春秋·上农》载：“是故丈夫不织而衣，妇人不耕而食，男女贸功以长生，此圣人之制也。故敬时爱日，非老不休，非疾不息，非死不舍。”小农经济的这种形态主要取决于
A．个体分工        B．社会制度         C．生产水平       D．劳力短缺
3. 古希腊喜剧《骑士》中，一位将军试图劝服一个卖香肠的人去夺取民主派领袖的职位时说：“要做政客，惟一的麻烦就在于你什么都知道。适于做人民领袖的不是那些有学问的人，或诚实的人，而是那些无知而卑微的人。你可千万别错过这个绝好的机会。”这段话

A．道出了民主政治的真谛                 
B．体现了古希腊的平等思想

C．表达了对民主制度的不满                
D．成为雅典政客的最好描述

4.《药》发表于1919年4月。在小说中，鲁迅着力刻画了民众对辛亥革命的无知。革命者夏瑜的牺牲成为人们闲聊的话题，无论是年轻的“二十多岁”、“驼背少爷”，还是年长的“花白胡子”都对夏瑜在狱中的正义之举表现出鄙夷，为夏瑜被狱卒打嘴而喝彩。作者这样刻画人物的最主要用意在于

A．号召广泛深刻的思想解放           B．揭露中国社会的愚昧落后
C．抨击反动统治的白色恐怖           D．要求实现真正的民主政治
5.
张鸣在《红色的个案一一苏维埃乡村追求》中写道：对于农村而言，农民根本弄不淸楚苏维 埃是怎么回事。广东的农民知道著名共产党人苏兆征，因此就把苏维埃当成苏兆征的弟弟;而湘赣边区的农民则管苏维埃叫‘埃政府’，因为当地方言“埃”就是我的意思……苏维 埃运动在中国的开展以及农民对这个运动的理解，暗示了中国革命的“列宁主义趋向”，这里的“中国革命的列宁主义趋向”就是指中国革命
A.没有充分发动群众     B.不了解中国国情

C.照搬苏俄模式   D.以工人运动为中心.

6．新中国成立之初，全国高校进行院系调整，多学科的综合性大学在高校中所占的比重，由1949年的23．9%降至1952年的10．9%。一大批历史悠久的优秀的综合性大学失去了应有的价值和地位，被改为工科院校。这种调整

    A．是对旧教育所进行的彻底改造    B．体现了向工农及其子女“开门”的教育政策 
    C．适应工业化建设对人才之需求    D．形成了学科门类齐全，布局合理的高等教育体系

7．某学者写道：“衰落是一个容易使人上当的词，因为它包含了两个相去甚远的概念：一是外部力量的减弱，一是内部力量的衰败……拿意大利来说……在外部因素使其丧失了经济强国的地位之后，内部文化仍可达到巅峰。”这里所说的“外部因素”是指

A．世界市场的形成

B．贸易通道的改变

C．英国工业革命的影响
D．西班牙、葡萄牙的竞争

8. 改革开放已经走过了35个春秋，从十一届三中全会到十八大召开，中国共产党在建设中国特色社会主义道路上不断前进，这表现在
①正确认识社会主义本质                     ②实现党和国家工作重心转移

③采取“调整、巩固、充实、提高”的方针       ④提出社会主义市场经济体制

A.①②③            B.②③④             C.①②④           D. ①③④
9．马克思说：“由于阶级对立的发展是同工业的发展步调一致的，所以这些发明家也不可能看到无产阶级解放的物质条件，于是他们就去探求某些社会科学、社会规律，以便创造这些条件……”此话旨在强调

A．空想社会主义理论具有时代局限性     B．巴黎公社运动缺乏必要的阶级基础
C．俄国落后不具备社会主义革命的条件   D．马克思主义为无产阶级指明了方向

10．“兼容统一、秩序与自由的价值，非平衡地利用君主制、贵族制和民主制的优点，营造出一个国家利益与个人利益共同发展”的政体形式。确立这种“政体形式”的法律文件最有可能是         

  A．英国《权利法案》               B．《德意志帝国宪法》


  C．法国《1875年宪法》             D．美国《1787年宪法》
11．从十月革命的全过程和苏俄初期的社会主义建设历程可以看出，俄国十月革命不是马克思主义原来意义上的社会主义革命。”以上观点认为十月革命[来源:Z.xx.k.Com]
A．表明资本主义制度已不能容纳生产力发展的需要 
B．本质是以社会主义方式清除俄国现代化的障碍 

C．是对既有的资本主义现代化模式的彻底否定     

D．为发达国家开创了一条崭新的现代化道路

12．不同时期美国应对经济危机的方法有所不同。“20世纪70年代开始，美国的黄金和外汇储备出现了大幅度下降，美国由世界上最大的债权国变为最大的债务国。”此后，美国政府采取了一系列的措施进行改革，终于在1982年底实现了经济的复苏。其措施与1929—1933年罗斯福新政最大的不同是

A．降低税率   B．减少政府对企业的干预  C．减少财政支出   D．缓和社会矛盾

二、材料分析题（共52分）
13. （26分）阅读材料，回答问题。

材料一  现代英国君主立宪制是君主制、贵族制与民主制三者融为一体的混合物。主要特点是虽然保留了君主，但由议会掌权，以议会内阁制为核心。在这一政治模式下，真正掌握国家实权的是代议制政府；国王不仅临朝不理政，而且游离于党派政治纷争之外，无权废除任何法律。但是，国王作为国家元首，是国家统一的象征，也是英联邦首脑，起着维系英联邦的纽带作用。 

——新课程标准实验教材《必修一》
（1）据材料概括英国君主立宪制的特点？结合所学的知识分析其影响？（7分）

材料二  日本国宪法在政治上规定了立法、行政、司法三权分立，分别由国会、内阁、法院行使分立的三权。以国会为国家最高权力机关，实行议会民主政治，由国会和内阁协作实行议会内阁制。另外，设置世袭君主天皇作为“日本国的象征，日本国民统合的象征”。但宪法规定天皇没有参与国政的权力。

——维基百科

（2）结合所学知识说明19世纪中后期为政体的转变日本做了哪些方面的努力？（8分）
材料三  进入20世纪后，宪政成为世界范围的时代潮流，古老的中华帝制受到“西洋”和“东洋”的猛烈撞击。晚清出现三次“新政”仿日倾向的历史演进……清王朝最后几年筹备宪政认从“东洋”模式。 

——《北方论丛》1991年第3期

（3）结合所学知识指出晚清三次“新政”是指哪三次？清末宪政为什么要认从“东洋”模式? （7分）

材料四  宪法第一条规定：“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主国家”

宪法第二条规定：“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。”

宪法第二十一条规定：“中华人民共和国全国人民代表大会是最高国家权力机关”

                                         ——《中华人民共和国宪法》

（4）根据材料四，并结合所学知识回答人民代表大会制度在中国民主政治中所起的作用。（4分）

14．阅读材料，回答问题（26分）

材料一  沃德·巴特雷在《1450一1800年世界银决流动》中说“整个殖民地时期（1492年到1820年），西班牙从美洲殖民地榨取的白银超过40亿比索，即14万多吨。”而据厄尔·汉米尔顿的研究，就有约2亿比索通过明朝在马尼拉一带的贸易站流向了中国，36亿比索则流向了西欧诸国，差不多又有一半流向了中国，而西班牙自己仅存2亿比索。
                                    ──摘编自贡德·弗兰克《白银资本》

（1）根据材料一，结合所学知识，分析流入西欧诸国的36亿比索的白银“差不多又有一半流向了中国”的原因。（6分）

材料二  在17、18世纪的杭州，徽商云集，他们与官府关系密切，依仗特许权从事垄断性经营。米市桥、黑桥俱是米行，孩儿巷、官巷口则俱是布行，清河坊则俱是药行，而铁犁、纺车无从寻觅。参茸、瓷器、龙井、丝绸、西洋奇物则更是无所不有。各行各业，主要买家俱为衙门，米市布行亦在其列。店主兴衰荣辱全依官府，苛捐杂税自不待言，飞来横祸亦未可知。

                                                       ──摘编自《杭州市志》

材料三  丁不分上下，一体出银，此丁之条鞭。地不分上下，一体出银，此地之条鞭。其名虽同，而其实不相盖也。敝邑所谓条鞭者，税粮不分廒口，总收起解，差役则除去三等九则之名，此照地偏派，丁不论贫富，每丁出银若[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




干，地不论厚薄，每亩出银若干，上柜征收，如募应役，而里甲之银附焉。此敝邑条鞭[image: image2.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




之略也。

                                                  ──摘自《西园闻见录》卷23

（2）白银大量流入对当时中国生产方式的变革并未产生根本性影响，结合材料二、三中商业发展的特点和农业与商业的互动关系说明（6分）

    材料四    观察下面表格《国际货币体系演变过程》

	体系名称
	开始时间
	主要特点

	国际金本位制[来源:Zxxk.Com]
	盛行于1880

～1914年
	自由铸造、自由兑换及黄金自由输出输入

	布雷顿森林体系
	开始于1944年
	美元与黄金挂钩，成员国货币和美元挂钩，实行可调整的固定汇率制度

	牙买加体系
	开始于1976年
	美元在国际货币体系中的领导地位和国际储备货币职能延续


（3）依据材料四中的主要内容，分析国际金本位制在20世纪30年代瓦解的历史必然性。20世纪70年代，布雷顿森林体系瓦解，试结合所学知识分析其原因。(8分)
材料五  俄罗斯总理普京1日(2011年8月)表示：美国就是世界经济的“寄生虫”。尽管美国国会民主、共和两党就提高债务上限问题达成一致，但这只是推迟了更加综合解决方案的采用。“14万亿甚至更高的巨额债务，说明美国在靠举债生活，这对于世界主要经济体之一来说是非常糟糕的。这意味着，他们入不敷出，并把自己问题的部分负担转嫁到全球经济头上……过着寄生虫的生活。”普京同时表示，美国债务问题一旦发生，……一些国家，如俄罗斯和中国的外汇储备持有大量美国债券，将会因此遭受重大损失。普京透露说，一些专家认为，美国的兴趣在于据此宣布美元贬值，并为自己国家主导型出口行业创造更加优惠的条件和解决国内问题。                                           ——中国新闻网
   （4）结合材料四、五与所学知识回答，美国成为世界经济的“寄生虫”具体依靠的是什么？美国债务问题一旦发生，俄罗斯和中国等国将会遭受重大损失的原因有哪些？(6分)
宜宾县白花中学2013年高考历史模拟试题（四）
参考答案
DBCAB  ABCAB  BB
13．（1）特点：①是君主制、贵族制与民主制三者融为一体的混合物。②国王处于统而不治的地位；③议会权力至上；④以议会内阁制为核心，内阁对议会负责。（4分）

影响：①促进英国资本主义的发展 ②结束君主专制，扩大议会权力，走上资产阶级政治民主化的道路； ③为世界提供了一种新的政体模式。（3分）

（2）政治上：推翻幕府统治，建立明治政府，进行政治改革，广开言路。经济上：实行殖产兴业，鼓励发展工商业。文化上：倡导思想解放，推行文明开化政策。 对外上：废除不平等条约，取得民族独立。（8分）

（3）运动：洋务运动、“百日维新”、 “新政”。（3分）

原因：内因是革命形势的蓬勃发展，为遏制革命形势，维护清的封建统治危机。外因有日本明治维新的成功。日俄战争日本的取胜，留日学生思想的影响以及中日两国，同处东亚，而且国情民俗本有类同。（4分）

（4）（1）是人民行使国家权力，维护自己利益的根本途径。它保障了人民当家作主，动员了全体人民以主人翁的精神投身社会主义建设，保证了国家机构协调高效运转，维护了国家统一和民族团结。（4分）
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